

**SUSCRICION**

En la capital. . . 4'00 pias. trimestre  
 Fuera de la capital. . . 5'00 id. id.  
 Por adelantado. . . 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.  
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**

En la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 cts.—En la tercera, 60 cts.—En la cuarta, 35 cts. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pias. en adelante y además 50 cts. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 2'00 cts. la línea, á juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorette, 67, rue Coumartin

ANO XXX

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 4 de diciembre de 1900

NUMEROS SUELTOS 25 cts.

N.º 7.226

## SELECCIÓN

Refiriéndose á la contestación dada en el Congreso por el general Azcárraga como presidente del Consejo de ministros al elocuente discurso pronunciado por don Francisco Romero Robledo, dice *El Nacional* de Madrid lo que sigue:

«La sugestión de un equívoco muy generalizado que confunde en una misma acepción la elocuencia y el verbalismo nos hace, aún á los que sabemos distinguir ambas cosas, abominar de la oratoria. Que debemos muchos males al abuso de la palabra, que los oradores—aceptada la equívoca extensión del nombre—han hecho de la política una profesión teatral cambiando radicalmente su fin, esto es un artículo de fe. Pero de la elocuencia verdadera, la que no se concibe sino como efecto de ideas luminosas y atractivas que aseguran una expresión igualmente bella, de esa que nadie puede renegar sin contradecir la naturaleza.

Cuanto conviene ese don en los hombres de Gobierno, y como es indispensable en los hombres de Gobierno parlamentario, no tiene duda.

Y sin embargo, tanto camino han hecho las consecuencias del equívoco sobre la oratoria, que ya desde hace mucho tiempo es corriente en España, sin protesta de nadie y alguna vez hasta con aplauso, proveer los grandes cargos, incluso las presidencias de las Cámaras y la del Gobierno, con hombres que no hablan. A la experiencia encomendamos la demostración de que los tales no suelen tener más expedita la acción que la palabra: entendiéndose por acción, como debe entenderse, la propia, seguida del éxito. Y es natural. Una vasta cultura, una inteligencia poderosa y una exquisita educación del sentimiento, aseguran el dominio de la pala-

bra, dan la elocuencia. Los que no la tienen están sin aquellas condiciones que deben ser *sine qua non* en las personas llamadas á los diez ó doce puestos culminantes del Estado.

Ya se vé que éstos no son muchos, ni el personal útil que requieren tan escaso, que constituya una dificultad el acierto en la provisión. Y también se vé ya en la práctica el inconveniente de no atender para este fin la selección que para otros fines igualmente olvidados recomendaba el señor Silvela.

Este es el responsable del espectáculo en el Congreso; malo para el régimen parlamentario y peor para el Gobierno. A un discurso como el último del señor Romero Robledo se le dá una respuesta como la del general Azcárraga. Digan los que le oyeron si hay pasión en afirmar que pudo contestarlo de igual, pero no de peor modo cualquiera de los maceros que guardan las robustas espaldas del señor Villaverde.

A cada párrafo incorrecto, premioso, incongruente, insustancial y de prosa doméstica del señor Azcárraga seguía esta exclamación de los oyentes compasivos: ¡Qué lástima!

¿Quién puso en esos trotes al general Azcárraga? ¿A quién discernimos la gloria de la elocución? Se necesitaba un Gobierno compatible con las mayorías y, pese á la libertad convencional de la regia prerrogativa, tenía que proponerle el señor Silvela; y este único fracasado, no tuvo ante un debate peligroso, reparo en sustituirse con un ilustre oficinista mudo; pero si hay empeño en señalar otro origen á la designación del general Azcárraga, nos aliamos buenamente, sin regatearle el mérito á quien le pertenece.»

## DE TODAS PARTES

El museo de antigüedades romanas de Saalburgo, se inauguró hace poco en presencia del Emperador Guillermo.

Nada de lo que se refiere al Soberano alemán puede ser tachado de trivial; así pues, no es de extrañar que Guillermo II encontrara el medio de dar color á una ceremonia que como todas las que á él se parecen, suele pecar siempre de monótona.

El director del museo y todo su personal ostentaban, á ruego del Monarca, la toga de los patrios romanos; abrian la marcha del cortejo unos tocadores de flauta, seguidos por doncellas, que sembraban el suelo de rosas.

La comitiva de los funcionarios, disfrazados de este modo, aguardó á la entrada del museo, la llegada del Emperador, quien fué saludado por un actor de Wisbaden, que ostentaba un traje de prefecto de la época de Trajano, con un hermoso discurso en latin.

Los individuos de la sociedad coral de la ciudad, vestidos con blancos ropajes y llevande la frente ornada de laurel, cantaron un himno de corte anticuado, cuyas estrofas escritas por el profesor del gimnasio mas próximo, describian el esplendor del actual reinado y los beneficios de todas clases que favorecian el nuevo imperio teutónico.

El *Menestrel*, al narrar el hecho, declaró que nadie tenía ganas de reirse.

Esto ofrecerá á los partidarios de la superioridad de las razas germánicas nuevos argumentos para defender su tesis; efectivamente, pocos hubieran sido en Francia los espectadores, tratándose de un país frívolo como aquel, que hubieran conservado su seriedad durante la ceremonia.

Digásenos si el público parisiense no dejaria de pronunciar algunas de sus gráficas aclamaciones, que el protocolo reserva para el martes lardero, al tener ocasion de ver al conservador del museo Cernuschi asistiendo á una ceremonia en traje de máscara, ó al conservador del museo Guimet luciendo al cinto del padre del principe Inkánthor, para recibir al ministro de Bellas Artes.

No seria flojo el entusiasmo.

## CONSECUENCIA DE LAS REFORMAS EN GUERRA

Caso de ser aprobada la reducción de edades que para el pase de los generales á la sección de reserva propone el ministro de la Guerra actual, efectuarían dicho pase, desde luego, los siguientes:

Tenientes generales: señores Calleja, Moltó, Coello y Moñino; generales de división: Ortiz, Fernández de Rodas, Ablanedo, Lopez, Córdón, Barbachano, Prats, Balboa y Domingo Fernández, y generales de brigada: Loste, Monleon, Andrade, Sevilla, Manzanao, Oliver, Aguilar, Luna, Hernández, Cebón, Cambrelen y Danis, ó sea, cuatro, ocho y once, respectivamente. Total, 23.

Además quedarían para pasar en 1901 los tenientes generales María y Carero; generales de división Muñoz Vargas, Girón, Lull y Gótzalez del Corral; y de brigada Esquiroz, Urruela, Sarras, Garrich, Cabello, Halcón, Visa, Alvarez Salazar, Fuentes, Toledo, Molina, Blanco, Yarro, Rodríguez Tejero y Lopez Navarro. Total, en las tres clases, 21.

De manera que antes de un año quedaría amortizado todo el excedente.

También pasarían á la reserva buen número de asimilados á generales de los cuerpos de Sanidad, Administración, Jurídico y demás auxiliares.

Y con la rebaja de dos años para el retiro forzoso, lo recibirían, al promulgarse la ley, unos treinta y tres coroneles de Infantería, diez de Caballería, seis de Artillería, tres de Ingenieros, siete de la Guardia civil, cinco subintendentes y cinco subinspectores médicos de primera y otros varios. En total, más de setenta, entre coroneles y asimilados.

— 216 —

—No faltan pobres a quien agradaría eso—repuso la lavandera.

—Es que me han dado noticia de una que vive en esta calle, pero antes de confiarla la criatura, quisiera tomar informes.

—Estoy á vuestra disposición para lo que queráis. Soy del barrio y conozco á todo el mundo. ¿Cómo se llama esa mujer de quien habláis.

—No sé su nombre, es decir, lo he olvidado pero puedo deciros que viven esa casa.

—¡Calle!—dijo la mujer.—Es la tía Rapiat ¡Oh, es una mujer buena y honrada; no tiene más que un defecto, que es muy avara.

—¿De veras?

—Por eso le han puesto el apodo Rapiat con que es conocida por todos los del barrio.

—¿Tiene algun niño á su cuidado?

—No tenía más que uno hace dos meses; pero después le han traído otro, creo que son dos niñas.

—La segunda—pensó Magdalena—es la niña de Francisca.

—¿De modo—dijo en voz alta á la mujer—que me aconsejáis que la deje mi niño?

—Podéis hacerlo con toda confianza.

—Os agradezco vuestros informes, señora.

—No hay de qué; estoy á vuestra disposición—repuso la lavandera, marchándose en seguida.

La frutera vaciló entre marcharse ó esperar para ver á Elisa. En este tiempo vió salir á Micaela de casa de la tía Rapiat, llevando de la mano una niña que apenas podía andar,

—¡Oh!—dijo Magdalena, estupefacta al ver a la niña.—

¡Es el retrato de Francisca!



## SEGUNDA PARTE

I

### El cementerio de Bologne

Como habia ofrecido, Magdalena comenzó sus correrías dos días después del en que Francisca habia visto á la italiana.

Por la mañana muy temprano se apostó ante la casa que habitaba Micaela.

No pasó mucho tiempo sin que viese salir á la italiana, á la cual reconoció fácilmente por las señas que le habia dado Francisca.

La abuela de Elisa llevaba siempre luto por su querido Paolo. Sobre su traje negro se habia puesto una pelliza del mismo color, y de uno de sus brazos pendia un gran saco de cuero.

La frutera la seguia con discreción, sin hacerse sospechar.

**NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES EN FRANCIA**

El *Journal official* de Francia ha publicado la Memoria anual dirigida al ministro de Comercio sobre el movimiento de la población en Francia. Esta Memoria, referente al año 1899, revela un excedente de nacimientos sobre las defunciones, inferior al que tuvo en 1898; 31.321 en vez de 33.360. La situación del país en cuanto al aumento de la población de Francia es, por lo tanto, poco satisfactoria.

Los matrimonios han aumentado y este movimiento se extiende á todo el territorio. El número fué de 295.752, por 287.170 en 1898, ó sea 3.573 más.

En 1899 se registraron 847.627 nacimientos, hubo además 39.860 niños que nacieron muertos. Como los nacimientos forman un total de 887.487 unidades representan el 23 por 100 de la población legal.

Los 847.621 niños nacidos vivos se descomponen en 432.330 varones y 415.291 hembras ó sea 1.041 niños por 1.000 niñas, proporción que varía muy poco de un año á otro. Entre los nacidos muertos, la proporción es de 1.353 varones por 1.000 hembras.

El número de las defunciones en 1899 fué de 816.235 por 810.075 en 1898, ó sea un aumento de 6.160; con todo, respecto del término medio anual de las defunciones en el período decenal de 1889-1898, ha habido mejora, pues que este término medio es de 329.232 defunciones. Se constata en 1899, 421.782 defunciones de varones por 394.451 defunciones de hembras.

**REVISTA CIENTÍFICA**

La industria del pelo.—El origen del pelo.—El más caro.—El mejor añadido.—Crecimiento de las uñas.—Calor y desarrollo.—Las uñas largas.—Método de caza.—Conejos y cangrejos.

Para las señoras que sustituyen el cabello que se desprende de su cabeza por otro adquirido á los peluqueros, no son muy agradables las noticias que les vamos á proporcionar sobre el origen de esos añadidos comprados en el comercio.

La mayor industria de pelo es la de Pa-

ris, precisamente por que allí es donde se recoge y por tanto se arregla y pone en condiciones de salir á la venta. Los *coupeurs* de París no salen á recorrer las aldeas en busca de campesinas que quieran vender sus trenzas, como hacen creer al público, sino que lo compran á los traperos y traperas, quienes á su vez lo recogen en sus escarceos matinales entre la basura.

Esas pequeñas porciones de pelo que en manojitos son arrojados á la espuerta, suman en la capital francesa más de cincuenta kilogramos diarios. La primera operación á que se somete el pelo recogido, es la de limpiarlo con aserrín para desprender las basuras que á él van adheridas; después se clasifican *los pelos* según su color y su tamaño y en esta situación pasan á manos de los peluqueros, que lo pagan de 4 á 6 francos el kilo. El cabello que más se hace pagar es el blanco, por ser el que menos abunda, hasta el extremo que para muchos añadidos y pelucas se usa el pelo de la cabra de Thibet, que es blanco y largo.

Con ser la relatada una procedencia bastante repulsiva, no resulta mejor la que se suele hacer en la propia España. Una medida de higiene decide á los médicos á mandar cortar el pelo á las pacientes de enfermedades infecciosas. La medida se cumple; pero el pelo, que debiera ser quemado, se aprovecha á espaldas de los doctores para comerciar con él. Durante las epidemias en que acuden á los hospitales muchas enfermas en la plenitud de la vida, el negocio es sumamente productivo. Desde luego no afirmamos que el hecho ocurra en todos los hospitales, ni tampoco con los cadáveres destinados á las clínicas, á quienes, como es sabido, se rasura la cabeza.

Pero ¿y aquellos donde ocurre? Si por lo menos se garantizase su desinfección, sólo restaría el origen repugnante; pero si así no ocurre existe además el inminente peligro del contagio.

Lo mejor, sabidas estas manipulaciones, es que las señoras guarden el pelo que se les caiga y con él se manden hacer el añadido que precise. Y será hecho... *ad pelo*.

Per la analogía que con el pelo tienen las uñas, esas escamas de nuestro dé-

mate esqueleto, merecen que las dediquemos dos líneas.

El crecimiento de las uñas se ha podido someter á una ley con toda precisión. En los niños es mucho más rápido que en los adultos, decreciendo gradualmente en los de edad avanzada. También influye en el desarrollo la temperatura (sospechándose de aquí que tengan alguna analogía con los vegetales) pues se paraliza en el invierno, aumenta en primavera y adquiere el máximo con el calor del verano de tal modo, que la reposición completa tarda 116 días estas condiciones, mientras con el frío se eleva á 132.

Nunca se recomendará bastante el frecuente corte de las uñas. Por su situación y sus usos son peligrosos vehículos que pueden llevar la infección á las mucosas ó á los ojos, puesto que en su concavidad se ocultan no solo substancias de los objetos que tocamos, sino las que el aire deposita.

Ya van ustedes como no son solo peligrosas las uñas de los prestamistas, sino las de todos los que las tengan largas.

Estamos en plena época de caza, pero muchos cazadores se quejan de que los conejos saben ya hasta latín, como les del cuento, y en cuanto suena el primer tiro en el monte, dehesa ó coto, se esconden en sus madrigueras á esperar los acontecimientos. Un célebre cazador francés ha descubierto un método de caza que según él le ha producido excelentes resultados. Para ponerlo en práctica solo proporcionarse unos cuantos cangrejos vivos y colocarlos en las madrigueras pobladas por conejos. El miedo que á los animalitos les produce la vista de los cangrejos, les hace abandonar corriendo los agujeros, sin que en caso de ser perseguidos por el cazador, se resuelvan de nuevo á entrar en la madriguera, prefiriendo vagar por el monte como el alma de Garibay.

El inventor de este método es el conde Hendetot, el cual lo elogia mucho. Si no diera resultado (pues nosotros no lo hemos ensayado) nada se pierde en ello. Todo sería que los *asustadores* de los conejos cazados pasaran á las cazuelas á hacerles compañía.

Dr. Tous.



**ALMUERZO**

Tortilla á la bernesca.—Lubina al limón.—Perdigones á la zagala.—Gazapo á la Marengo.—Postres.

**COMIDA**

Sopa á la burgalesa.—Lenguado á la española.—Callos á la lionesa.—Solomillo asado.—Crema de naranja.—Postres.

**Lubina al limón.**—Se pone en la besuguera la lubina, á fuego suave; se brasea, echándola con frecuencia jugo de limón hasta que se haya cocido. Antes de retirarla del fuego se espolvorea con miga de pan tostado y se tapa hasta que se sirva.

**Crema de naranja.**—En una cacerola se pone un litro de leche cocida, 200 gramos de azúcar, 50 de agua de flor de naranja y 8 de goma arábiga. Bátese esta mezcla hasta que se haya hecho espuma, y pasados cinco minutos, échese en una fuente para servirla.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

**NOTICIAS**

La *Gaceta* del 30 de noviembre último publica un Real decreto, reformando el pago de las atenciones del personal y material de primera enseñanza que continuará verificándose por el Estado por trimestres vencidos.

Dichas obligaciones se justificarán mediante nóminas que han de formarse en la primera quincena del mes siguiente, á la terminación del trimestre y se pagarán dentro del referido mes.

Como estaba anunciado, el sábado último debutó en nuestro coliseo, ante numeroso público, la compañía de zarzuela que dirige don Rafael Bolmar.

Las obras elegidas fueron «Los cocineros» y «La fiesta de San Antón», conocidas ya de nuestro público, y el estreno de «La señora capitana», cuyo desempeño fué muy acertado, logrando los artistas ser coronado su trabajo con aplausos.

En el boulevard Saint Germain la vió entrar en una tienda, de la cual salió al poco rato con unos paquetes que iba introduciendo en el saco.

Al lado de aquella tienda había un bazar y en el se detuvo Micaela para comprar juguetes.

—No hay duda—pensó Magdalena,—vá á llevar á la niña bombones y juguetes. Todo sale á pedir de boca: no tengo que hacer más que seguirla.

Pasó un ómnibus en dirección al puente del Alma y Micaela subió en él.

Magdalena pensó de pronto subir y colocarse á su lado; pero desistió por no inspirar sospechas y montó en un coche, diciendo al cocho:

—Seguid al ómnibus y estad atento para parar cuando yo os diga.

El ómnibus siguió su trayecto hasta el fin sin que la italiana se apease en el camino.

—Parece—pensó la frutera,—que la niña está oculta en París, porque ese ómnibus no conduce á ninguna estación de este lado.

En el puente del Alma, Magdalena dió orden al cocho para que parase.

El ómnibus, llegado al fin de su viaje, se detuvo y Micaela bajó dirigiéndose á las oficinas.

—¡Calla!—dijo la frutera,—parece que no hemos llegado aun al término del viaje. ¿A dónde irá? Continuaré siguiéndola.

Vió á la italiana provista de un billete, pasearse inquieta, esperando el paso de otro coche.

Al fin pasó el ómnibus de Sevres y Micaela se apresuró á subir en él.

—¡Qué bueno es esto!—se dijo Magdalena.—¿Si irá á hacerme ir hasta mi barrio? Ese ómnibus pasa precisamente por delante de mi puerta. Ya lo veremos.

Y mandó al cocho seguir al ómnibus.

Así llegaron á Passy, á Auteuil y á *Point-du-jour*.

La italiana seguía en el ómnibus cuando pasaron por las fortificaciones.

—Parece—pensó la frutera—que me había equivoado. Salimos de París.

A poca distancia de la barrera, el ómnibus se detuvo y Magdalena vió aparecer á la que seguía.

Entonces dijo al cocho:

—No perdais de vista á esa mujer.

La señora Doriani siguió por una calle de la izquierda, luego la del Puente Viejo de Sevres y volviendo siempre á la izquierda, tomó una calle sin afirmado, formada por casitas ó mejor dicho por miserables barracas construidas económicamente en medio de jardinillos llenos de polvo y solitarios.

Allí era más difícil la persecución. No se podía caminar en coche por aquella calle en donde no se veían pasar diez carruajes al año sin que todo el mundo se enterara.

Un coche en la calle de Longprés en Billancourt, era un acontecimiento que hacia salir á todos de sus casas.

Pronto infundiría sospechas á la italiana.

La frutera dejó su coche, pagó al cocho y avanzó á su vez algunos pasos en la calle por donde pasaba la italiana.

Se fijó en la casa en que desde lejos vió entrar á Micaela y apresurado el paso se dispuso á esperar la salida de ésta.

No perdió el tiempo entretanto, pues viendo á una mujer que venia con un saco de ropa, la dijo con el tono más inocente del mundo:

—Perdonadme, señora; ¿sabrais de alguien por aquí que quisiera encargarse del cuidado de un niño?

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, y se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, ligereza de digerir, raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que conducen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Son conocidos de los gerundenses y forman parte de la compañía del señor Bolumar, muy querido por sus méritos é inteligencia, la señora Vaile Gonzalez, tiple estudiosa y diácreta, la característica señora March, á la que tuvimos ocasión en otra temporada de aplaudir con entusiasmo, y el señor Fernandez (don Pedro) que es un buen artista.

De la primera tiple doña Carmen Calvo diremos muy pocas palabras, pero serán suficientes para condensar la opinión que hemos formado en los papeles que hasta ahora ha desempeñado. Decíama bien, sabe lo que dice, siente lo que canta, domina la escena, y viste con propiedad; tiene mucho *chic*, y esguapa.

De la tiple señorita Teresa Calvo, poco podemos decir, pues solo ha tomado parte en la zarzuela «Mari-Juana», en la que desempeña un papel poco importante, pero tenemos muy buenos antecedentes de la misma.

La señorita Ramos posee una bonita voz; el señor Fernandez (don Juan) es un artista estudioso y el señor León diácreta.

El señor Bolumar (don José María) es un actor que se ha ganado la simpatía del público y con justicia, éste le tributó muchos aplausos.

Los coros flojos, por falta de personal, pero no censuramos á la empresa, pues nos consta que ésta se halla dispuesta á aumentarlo, á cuyo efecto practica las debidas gestiones.

Bien la orquesta bajo la dirección del señor Sagrañes.

El domingo por la noche se repitieron las zarzuelas «Los cocineros» y «La señora capitana» y tuvo lugar el estreno de «Mari-Juana», en cuya obra estuvo felicísima Carmen Calvo que hizo un derroche de gracia, y el señor Bolumar (Rafael) que demostró una vez más ser un notable artista.

La temporada ha empezado bien, y de todas veras deseamos que el éxito de la compañía del señor Bolumar vaya cada día en aumento, y que la empresa haga un buen negocio.

—El domingo próximo y no el sábado como equivocadamente dijimos, dará principio en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen la novena que todos los años dedica la Cofradía de las Hijas de María á su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

La función empezará todos los días á las seis de la tarde, en cuyo religioso acto dirigirá la divina palabra á los fieles el eloquente orador sagrado doctor don Estanislao Almonacid, deán de esta Santa iglesia Catedral.

—De los detenidos en La Bisbal con motivo de la pasada huelga, se han puesto algunos en libertad bajo fianza.

—Por noticias recibidas de los pueblos mas importantes, se sabe que reina la mayor tranquilidad en toda la provincia.

—El domingo por la tarde tuvo la desgracia de caerse en las Pedreras un sujeto llamado Antonio Xifré, el cual se lastimó una mano.

—Sería muy conveniente que los encargados de la limpieza pública diesen una vueltecita por la calle de Fontanillas y podrian convencerse, que es tal el estado de suciedad en que se encuentra, que dá nauseas el pasar por dicha via.

—La pensión de 500 pesetas anuales que la viuda doña Adelaida Pamies viene cobrando por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, le será abonada en lo sucesivo por la misma.

—Ayer regreso á esta ciudad la fuerza de la Guardia civil que se hallaba concentrada en San Felin de Guixols.

—Hasta la fecha se han ingresado por la venta de billetes de la Lotería de Navidad, en esta provincia, 165.500 pesetas.

—Por los carabineros de este puesto se ha verificado una aprehensión de medias y calcetines en una de las estaciones del ferrocarril.

—Muy concurrida de fieles se va estos días la iglesia del Seminario Tridentino, con motivo de celebrarse en ella la novena á la Inmaculada Concepción de María, que todos los años le dedican los seminaristas, en la que predicán varios catedráticos de dicho centro docente.

—Dicen de Camprodón que el frie arrecia más de lo que se desea, debido á la copiosa nieve que cayó durante la anterior semana, cubriéndose las montañas vecinas de túpido blanco-manto.

A pesar de los intensos frios que sufren los sembrados, presentan muy buen aspecto.

—En la reunión celebrada por el Magisterio de esta provincia, han quedado elegidos:

Presidente de la Junta directiva don Pedro Díaz Muñoz.

Junta del partido de Gerona; presidente don Esteban Carles; vice-presidente: doña Josefa Casals; secretario: doña Eivira Usail.

Vocales: don José Donada, don Rafael Escrivá, don Francisco Rogés y don Esteban Barceló.

—Probablemente el señor obispo de la diócesis dará la bendición papal á los fieles en la solemne función religiosa que se celebrará el ocho del corriente, día de la Purísima Concepción, en la Catedral Basílica.

—El inspector veterinario de la Aduana de Port-Bou, ha comunicado que inutilizó otras 702 gallinas procedentes de Calabria, que junto con las enterradas el jueves último, suman 1.378, ó sea el total de la expedición. Parece que dichas aves murieron de hambre.

—Segun leemos anuncia un periódico de Barcelona, muy pronto regirá un nuevo itinerario para el tren de la tarde, procedente de San Juan de las Abadesas, retardando hora y media su salida, de manera que los viajeros que saldrán á las 5 de la tarde de la estación de Ripoll, llegarán á Barcelona á las 9 de la noche, ó sea todo al revés de las aspiraciones de los habitantes de la Cerdaña, porque lo conveniente para éstos sería que se adelantara la salida de Barcelona del tren de la mañana, para facilitar el penoso viaje por la montaña del Collado de Tesas.

—En casi todas las administraciones de loterías de Madrid se han agotado los billetes del sorteo de Navidad.

Segun noticias de provincia, ha sucedido lo propio en la mayor parte de ellas. Se calcula que cerca de una cuarta parte de dichos billetes han ido al extranjero, y particularmente á la América latina.

—El señor presidente de la Cámara Agrícola del Ampurdán ha recibido el siguiente telegrama: «Tengo gusto participarle que S. M. la Reina ha firmado hoy decreto dando carácter oficial esa Cámara según tenía solicitado, complaciéndome mucho se vean satisfechos deseos de la que persiguen fomento y desarrollo Agrícola.—El ministro de Agricultura.

—El ministro de Hacienda ha dictado enérgicas medidas para que se active el canje de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba por Deuda interior, con objeto de que los tenedores puedan percibir sin retraso el importe del coupon de fin de año.

—A nombre de D. Joaquín María Iglesia, vecino de Santa Coloma de Farnés, se ha solicitado la propiedad de 33 pertenencias de una mina de plomo con el nombre de «Encarnación», sita en término de San Pedro de Oser, paraje llamado «Sot dels Sers».

—Ante numerosa reunión, en la que predominaban médicos distinguidos y representantes de la Prensa, ha demostrado, con

hechos prácticos en su Consulta de Madrid, Serrano, 21, el médico especialista D. Alfredo Gallego, la facilidad con que se curan el ozema (fetidez del aliento), el lupus y la tisis laríngea y gran número de afecciones de garganta y oídos, incluso la sordera, considerados incurables, utilizando los últimos adelantos científicos. En corroboración de esto presentó gran variedad de casos clínicos, unos completamente curados y otros en convalecencia de las referidas enfermedades, después de haber estado sometidas á su tratamiento. En todos el éxito alcanzado supera á las mejores esperanzas, y entre los concurrentes era unánime el parecer de que en la curación de tan penosas dolencias no hay nada que iguale ni aun se aproxime al tratamiento de tan distinguido especialista.



## PUBLICACIONES

### De actualidad

Entre la infinidad de libros que se editan en la presente época hay uno de gran utilidad por lo universal de sus conocimientos y su relativa economía; nos referimos al *Almanaque Bailly-Bailliére para 1901*.

Este interesante libro, que empezó á publicarse en el año 1895, ha adquirido una popularidad merecida y un número de tirada colosal: 60.000 ejemplares se han puesto á la venta, y desde luego podemos asegurar que dentro de breves días la edición estará agotada.

En anteriores años decíamos que el Almanaque nos parecía una obra perfecta; en el presente hemos de confesar que es completísima, y no exageramos. En él encontrará el lector cuantos datos sobre astronomía, política y ciencia, etc., se han sucedido en el transcurso de 1.º de julio del 99 al 30 de junio de 900.

Pasemos á indicar las principales materias de que trata y las modificaciones que ha sufrido.

En sus primeras hojas nos encontramos con una colección de ideas emitidas por varios señores y remitidas á los editores sobre la tan repetida regeneración de nuestra patria. Después viene la parte general del Almanaque, dando como siempre los calendarios católico, protestante, ruso, griego, musulmán ó Israelita, y la concordancia de los mismos. En astronomía nos da á conocer los eclipses de sol y luna que han de verificarse durante el próximo año, y los planetas que han de ser visibles durante el mismo, terminando esta primera parte con la Agenda, en la que, á más de las hojas en blanco para notas y cuentas, se dan gran número de recetas culinarias y agrícolas ó infinidad de preceptos higiénicos.

En la parte especial, completamente nueva, y que es la mayor del libro, se expone en primer término una lista alfabética de todos los santos del calendario, con expresión de la fecha en que se verifica su fiesta; historia del año político español y extranjero, el año artístico y literario, el científico ó industrial y el neológico, acontecimientos notables, catástrofes, juicios, etc. De la importancia de este artículo, ilustrado con grabados, se formará idea completa el lector sabiendo que menciona hechos tales como la presencia en nuestras aguas de la escuadra francesa, los marinos argentinos, huelgas, etc.; revisión del proceso Dreyfus, el proceso Derouledé, discursos célebres de Chamberlain, éxito de la obra de Rostand «L'Alceste». Exposición de Volta en Como, de Gijón, etc., y el retrato de los muertos ilustres.

Entre otras curiosidades de las infinitas que contiene, se hallan artículos tan curiosos como los habitantes de los planetas, los terremotos, palabras históricas, retratos de los soberanos de Inglaterra y de Rusia, tronos, coronas y cetros de los soberanos de Europe, etc. Después son tratadas con gran extensión las secciones dedicadas á la geografía, literatura, bellas artes, matrimonio y hogar y ciencias vulgarizadas; entre los artículos comprendidos en esta sección llama la atención el dedicado al estudio del extraño Rhama-Sama, un fenómeno de pilosismo (desarrollo anormal del pelo) presentado en la Universidad de Ginebra el año 1899. En derecho encontrará el lector la manera de hacer testamento, y en agricultura y sport infinidad de novedades. La Exposición de París se dá á conocer extensamente, etc., etc.

Como en años anteriores, los compradores del Almanaque tendrán una participación en el medio billete de la lotería de Navidad número 31.995. Además una prima para obtener con reducción de precio un fonógrafo, un gemelo fotográfico y una cítara auto-arpa. Y como complemento, cada Almanaque lleva un bono en que los favorecidos por la suerte tendrán derecho á uno de los 1.526 regalos con que la casa Bailly-Bailliére obsequia á sus favorecidos, siendo su precio 1'50 pesetas, como en años anteriores.

Largo sería enumerar todo el contenido de este interesante libro, pero como el espacio nos falta y es ya conocido por muchos de nuestros lectores, nos concretamos á lo expuesto, añadiendo que se observan en él mejoras que nos hacen esperar un gran éxito, mayor si cabe que en anteriores años.

Hemos recibido el número 78 del interesante semanario, *Alrededor del Mundo* que trae una portada en color (La princesa de Lamballe, favorita de María Antonieta), y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

«La hermana de Caín y Abel? (los amores de una reina prehistórica).—Un buen modelo.—Cabezas de ajusticiados: fotografías después de la muerte.

Mejoras en el alumbrado.—Las marchas nacionales de España: el origen de la «Marcha real», por Miguel Medina.—Para aumentar la dirección de los globos.—Cómo cogen vivos á los cocodrilos.—La conservación de la fruta.—Un explosivo tremendo: el último invento: la Maximita.—El bordado en colores, por F. Tomás y Estruch.—Perros agentes de policía.—Libros recibidos.—Correspondencia.—El capuchino español: otro tipo legendario, por A. Stor.—La calefacción eléctrica.—El infierno de hielo.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

## Distracciones

En una agencia de matrimonios: El director.—Aqui tiene V. el retrato de la novia que le destino á V.

—¡Poco á poco! Aqui me parece más vieja de lo que V. me hadicho.

El director (distruido).—No haga V. caso; esa es una fotografía antigua.

—Papá, ¿porqué edificaban los antiguos sus castillos en las alturas?

—Pues, hijo mio, es muy sencillo; para que no les molestaran las visitas.

## Boletín religioso

### SANTO DEL DIA

Santos Bernardo card. y Clemente pbro. CUARENTA HORAS Están en la iglesia del Hospital Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

### CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

Imp. de La Lucha, plaza del Grano, 6, bajos

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

Academia de Derecho «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árossst t y encargados que es ciben do provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano  
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.		Salidas	
Madrid, . . . . .	9'30 mañana	Para Madrid, . . . . .	2'30 t.
Barcelona, . . . . .	9'30 m. 5'45 t.	Id. Barcelona, . . . . .	6'30 m. 2'30 t.
Francia, . . . . .	7'30 m. 3'20 t.	Id. Francia, . . . . .	8'30 m. 5 t.
S. Feliu de Guixols, . . . . .	7'30 m. 3'20 t.	Id. S. F. de Guixols, . . . . .	8'30 m. 5 t.
Olot y su línea, . . . . .	5'30 mañana.	Id. Olot y su línea, . . . . .	11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 30 las 10'15 de la mañana y 6'45 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Admistración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados.

Cataforesis del estómago

Entre los maravillosos adelantos de la ciencia moderna viene á ocupar la «Cataforesis del estómago» el lugar primero, por su utilidad práctica y por los inmensos beneficios que presta á los enfermos. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la «atonía» de este órgano, y es también una verdad reconocida por la ciencia, que sólo la electricidad, por sus efectos eminentemente «tónicos», puede combatir victoriosamente esas afecciones. Pero sus beneficios sólo alcanzaban á los enfermos que residían en los grandes centros de población, y aun para éstos, sometidos á la acción de la corriente eléctrica por algunos minutos cada veinticuatro horas, la curación era lenta. La «Cataforesis del estómago» que se realiza por medio de la «faja epigástrica», sencillo aparato y sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años, ha venido á salvar todos estos inconvenientes. Esta «faja» lleva elementos eléctricos, que desarrollan una suave corriente continua, que de una manera constante obra sobre el individuo, sin ocasionar molestia. El enfermo queda sometido á la acción de la corriente eléctrica, que «tonificando» el estómago, triunfa de la «atonía» con todas las enfermedades que ésta desarrolla ó que son su consecuencia: dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, disentería, úlceras y dilataciones del estómago; neurastenia, catarro gastro-intestinal, y los síntomas consecutivos como jaquecas, palpitaciones cardíacas, etc., etc. Para cerciorarse el enfermo de que el aparato funciona con regularidad, no hace falta ningún instrumento de precisión: basta con aplicar á sus dos polos un timbre eléctrico cualquiera, y sonará en el acto. Tal es el procedimiento y tales las inmensas ventajas de la «Cataforesis del estómago» por la «faja epigástrica», nuevo sistema curativo, fundado en los progresos de la ciencia. Para pedidos y consultas en el CONSULTORIO MEDICO-INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. Este centro no tiene representantes, y previene al público contra las imitaciones y falsificaciones.

Clinica dental del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de «níquel y aluminio dorado», las más higiénicas, ligeras, fuertes y económicas, sin cubrir el paladar y extraer los raigones.  
Dientes de «caucho» (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En «níquel ó aluminio» (patente) desde 10. En oro desde 25. Dentaduras completas en «caucho» (sistema antiguo) desde 100. En «níquel ó aluminio» desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 10. Amalgamaciones desde 10. Orificaciones desde 20.  
MENTO-PIRETRINA.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.  
CORALINA.—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, desmenujar el sarro y devolver su blancura primitiva.  
Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—Horas: de 9 de la mañana á 7 de la tarde.  
ARENAL, 1, MADRID.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.ª de París (Prvilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINEA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.  
Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Móviles automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquestas, bandas, etc.

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.  
Teléfono, 90.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

En la imprenta de este Diario se necesita un Aprendiz.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	> >
Ultramar, en oro. . . . .	18	> semestre
Id. un año en oro . . . . .	25	>
Extranjero. . . . .	7'50	> trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.